



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 构建“和谐世界”的思考

<http://www.fristlight.cn> 2006-05-12

[作者] 王宇新

[单位] 中国经济时报

[摘要] 2005年9月15日，国家主席胡锦涛在出席联合国成立60周年首脑会议时，发表了题为《努力构建持久和平、共同繁荣的和谐世界》的重要讲话。此后，中国党和国家领导人在不同场合多次阐述关于构建和谐世界的理念和主张，引起国际社会的普遍关注。记者从日前在中国国际问题研究所召开的“第二届全国青年国际问题研讨会”上了解到，专家对于构建“和谐世界”的看法各有侧重。

[关键词] 和谐世界

2005年9月15日，国家主席胡锦涛在出席联合国成立60周年首脑会议时，发表了题为《努力构建持久和平、共同繁荣的和谐世界》的重要讲话。此后，中国党和国家领导人在不同场合多次阐述关于构建和谐世界的理念和主张，引起国际社会的普遍关注。记者从日前在中国国际问题研究所召开的“第二届全国青年国际问题研讨会”上了解到，专家对于构建“和谐世界”的看法各有侧重。构建和谐世界面临的挑战 “构建和谐世界的设想非常有见地，但也面临着诸多挑战。”中国国际问题研究所动态信息分析中心主任赵青海认为，中国周边外交政策和思想已经充分体现了构建和谐世界的理念，和谐世界实际上主要是对已有外交理念的阐释。他表示，和谐世界存在以下三方面的挑战：首先，提出和谐世界的作用在于政策宣示，降低和减轻“中国威胁论”的影响。但是，在现实的国际社会中，在利益面前，每个主权国家并不是按照应该怎么去做去实施；中国是否有能力来推动建设和谐世界制度值得商榷；建立和谐世界还涉及到如何处理现有国际秩序的问题。其次，中国提出和谐世界的意图在于向世界表明：中国追求的是和平发展。和谐世界是建设和谐社会内政理念的一种延续，而且和谐世界强调的是中国的“和”文化，这是否会引起别人对于中国在这个世界上推销自己的模式和文化的猜疑？最后，和谐世界还涉及到如何处理与本国民族主义情绪之间的关系，不能忽视经济方面的贸易保护主义。平衡对外战略六个关系，促进实现和谐世界中国国际战略学会张林宏表示：“和谐世界是新时期、新阶段中国对外战略中所提出的一个新概念。”为了促进这个目标的实现，应该加强六个方面的统筹：一是统筹国内和国际工作，立足于国内外两个大局。中国的发展受到世界的高度关注，只有真正了解中国的内政，才能深刻理解中国的对外政策。二是统筹周边国家和发展中国家的关系。在加强大国关系的同时，还要积极参加和构建各种多边组织，经营好“大周边”，构筑稳固的战略依托，同时加强与第三世界的交流合作。三是统筹应对传统威胁和非传统威胁的关系。在积极应对传统威胁的同时，更应该注意非传统威胁的综合性和复杂性。传统和非传统威胁概念划分的提出表明了中国对国家安全的理解大大深化了一步。四是统筹硬实力和软实力之间的关系。在保持经济发展的同时要加强软实力方面的投入。五是统筹重要发展机遇期和台湾问题的关系。“台独”是威胁我国国家安全最现实的挑战。在处理台湾问题上要服从维护战略机遇期总的目标，即使被迫动用武力，也要控制军事行动的范围和强度，不打乱战略机遇期的建设。六是统筹和平发展和国家利益拓展之间的关系。在提出和平发展战略的同时，也应注意到中国作为发展中大国，海外利益在不断扩展的现实。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

